
t e s  L e b e n .  D i e  A r b e i t e r k l a s s e  u n d  d i e  a n d e r e n  
W e r k t ä t i g e n  h a b e n  j e t z t  e i n  V a t e r l a n d ,  f ü r  d a s  e s  
s i c h  l o h n t ,  a l l e  K r ä f t e  e i n z u s e t z e n ,  für das es sich lohnt, 
zu lernen und zu schaffen wie nie zuvor. (Jubelnder Beifall. Die Dele
gierten und Gäste erheben sich. Der Beifall schwillt orkanartig an.) Die 
Leistungen der Arbeiterklasse und des ganzen schaffenden Volkes zei
gen allen Völkern unseren Willen zum friedlichen Aufbau. Diese Lei
stungen der aufbauwilligen Kräfte in unserem Volk, der Arbeiter und 
Bauern, Geistesschaffenden, Handwerker, Gewerbetreibenden, haben 
das Sowjetvolk und die Völker der Volksdemokratien zu unseren 
Freunden gemacht.

Wenn ihr fragt: Womit sollen wir jetzt beginnen, so antworte ich 
euch: B e g i n n t  m i t  d e r  K r i t i k  a n  e u r e r  e i g e n e n  A r b e i t  
u n d  d e r  A r b e i t  i n  e u r e r  W e r k a b t e i l u n g ,  i m  D o r f e  
i n  d e r  M a s c h i n e n a u s l e i h s t a t i o n ,  i n  d e r  S c h u l e  u n d  
H o c h s c h u l e .  Die beste Vorbereitung für die Durchführung des 
Fünfjahrplans, das ist die Überwindung der Rückständigkeiten bei uns. 
In den Betrieben gilt es, den Leerlauf zu überwinden, neue technisch 
begründete Normen festzusetzen, die Arbeitsorganisation zu verbes
sern. Im Dorfe gilt es, die noch zurückgebliebenen Wirtschaften mit 
vorwärtszubringen. An den Schulen und Hochschulen gilt es, das 
wissenschaftliche Niveau des Studiums zu erhöhen, die Lerndisziplin 
zu stärken; und in den Verwaltungen müssen neue, fortschrittliche Ar
beitsmethoden eingeführt werden, damit die staatlichen und wirtschaft
lichen Verwaltungen imstande sind, die großen Aufbauaufgaben auf 
allen Gebieten zu leiten.

Wir sind uns bewußt, daß der F ü n f j a h r p l a n  n o c h  
n i c h t  d i e  L ö s u n g  a l l e r  F r a g e n  bringt, denn die Lösung der 
Lebensfragen des Volkes, das erfordert viel Lernen, das erfordert, die 
Menschen zu Menschen der neuen Zeit zu erziehen und zu einer höhe
ren Stufe der gesellschaftlichen Entwicklung überzugehen. (Begeisterter 
Beifall.)

Aber wir können auch deshalb nicht von einer vollständigen Lösung 
der Lebensfragen unseres Volkes sprechen, weil die Einheit Deutsch
lands noch fehlt. Genosse Wilhelm Pieck und Genosse Otto Grotewohl 
haben in ihren Referaten dargelegt, daß die Bedingungen gegeben sind, 
um den Kampf der Nationalen Front des demokratischen Deutsch
land zum Siege zu führen. In Westdeutschland entwickelt sich eine 
Lage, in der alle Schichten der Bevölkerung in Gegensatz kommen zu
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